

寻根百年,他们终于带着祖辈夙愿找到回家路

近日,海沧温厝村迎来了这样一场跨越时空与山海的重逢。李美琴和海外的温氏宗亲们,带着对祖先的深切追思与对家族根脉的探寻之心,回到了这片曾滋养祖辈生息繁衍的故土,开启了一场心灵的归乡旅程。

“我们要寻根,几百年前我们‘懵懵懂懂’地找不到根在哪里,今天回到这里,把先辈的历史讲出来,一切都很清楚。”李美琴的声音里带着欣慰,她终于圆了印尼先辈数百年的梦。

海沧温厝村,是温氏家族的祖籍地之一。温氏先祖于1795年前后迁徙海外,在南洋一带扎根繁衍。尽管远隔重洋,但血脉传承的力量却从未断绝。多年以来,印尼温氏宗亲们承载着祖先的记忆,怀着对家族的深厚情感,始终渴望回到祖籍地,寻找他们的起点,重温那段承载着血脉传承与文化记忆的历史。

这是一条“漫漫长途”。在信息相对不发达的年代,他们通过家族中口口相传的记忆和有限的线索,一直找寻。然而,岁月流转,信息断层,语言不通,让这条寻根之路充满了波折与艰辛。

李美琴回忆道,由于当年各种无奈的原因,年轻一辈没能接受华文教育,导致这一代中唯有她还保留着读写中文的能力。语言的纽带和对祖先深厚的情感成了她承载寻根使命的重要动因,让她毅然决心肩负起家族的重



托,完成几代人未能实现的夙愿。

夙愿的达成,则来自厦门一群热心而专业的侨联人的共同努力。不久前,在厦门市侨联、海沧区侨联以及镇街侨联、社区侨联、温氏宗亲理事会的多方协同下,召开了一场寻根专案讨论会。会上,各侨联组织的热心寻根志愿者、当地的温氏宗亲及专家学者齐聚一堂,反复比对族谱与碑铭信息,几经查证后,印尼温氏宗亲终于确认了祖根所在的故土——海沧温厝村。这一发现,点燃了几代人心中心中沉寂已久的希望之火,祖辈的故土不再是遥不可及的记忆,而是能够亲身抚触的现实。

从印尼到厦门,温氏宗亲们跨越山海,满怀激动与虔诚的心情,踏上了这片梦寐以求的土地。此时此刻,寻根之旅不再是简单的地理探访,而是一场心灵深处的文化认同与精神归属的重建。走进温氏宗祠的每一步,仿佛在与祖先历史对话;凝视祖祠砖瓦梁柱的每一瞬,尘封的记忆便有了寄托之处。

当天,传统的祭祖仪式在古朴庄严的温氏宗祠中正式举行,鞭炮齐鸣,锣鼓喧天。此次活动由厦门市华侨历史学会理事温志攀主持,厦门市侨联副主席杜瑞田、海沧区侨联主席黄秋霞、温厝社

书记程水平应邀见证。本地温氏宗亲理事会的11名理事及成员,以及来自印尼的16名温氏宗亲共同参与了此次活动。

宗祠内,温氏宗亲们有序地进行三跪九叩首的拜祖仪式,并依次上香、祭拜,表达对先祖的深切缅怀与崇敬。古老的祠堂见证了温氏家族的兴衰荣辱,一砖一瓦都仿佛在向后人诉说着家族那悠久而深厚的历史。这座宗祠不仅仅是一个建筑物,它更是一种象征,象征着血脉的延续、文化的传承。正是通过这样的仪式,印尼温氏宗亲们找到了祖先的足迹,重新连接起了那段在时间与空间

中流逝的家族记忆。在这片土地上,他们深深感受到了作为中华儿女的自豪与责任感。

从前的温厝村,如今的温厝社区,这片承载着温氏家族历史的土地,见证了族人们的离去与归来。值得一提的是,当地宗亲在祭祖仪式结束后,带着珍藏多年的侨批,找到印尼的温氏宗亲们表达了想要在印尼寻亲的心愿。此刻,寻根的“接力棒”从过去传递到现在。而在未来,越来越多加入到寻根寻亲工作的志愿者们也必将继续跨越山海,传承不息。

“寻根之旅远非简单的地理定位,更是一场跨越时空山海的精神洗礼,是对血脉传承的深刻体认,是对中华文化之魂的坚定守护,以及对文化传承之梦的不懈追求。”厦门市侨联副主席杜瑞田在致辞时动情地说,“这不仅是一场仪式,更是一代代海外华侨华人与故土重新建立情感与文化纽带的生动写照。”

依托更加专业、不断优化的“寻根”模式,厦门市侨联致力于搭建一座跨越时空的桥梁,让海外游子能够重返故园,寻得家族血缘根脉,重拾文化基因纽带。长期以来,厦门侨联始终秉持“以人为本,为侨服务”的根本宗旨,不遗余力地推进“鹭岛寻亲”这一意义深远的寻根工程,让更多的海外侨胞能够带着自己的二代、三代,一起回家看看。

(来源:厦门市侨联)

印尼雅加达天后宫理事会到访思明区

“来到思明,鼓浪屿,像回家一样”“发展变化很大,我们很自豪”“像祖母一样,一直怀念着家乡”……10月13日,当印尼雅加达天后宫理事会寻根团成员踏上家乡,他们流露出激动的心情,表达出了真挚的肺腑之言。

当天上午,演武社区居委会侨胞之家侨情暖暖、热闹非凡。亲情的纽带如同一根无形的线,将大家的心紧紧相连。印尼华人寻根团抵达后,双方都迫不及待地伸出双手,紧紧握住对方并致以热切的问候。

在交流活动中,寻根团成员PIMMY TIRTAMAN分享了自己的感想,她表示,一直以来是奶奶的爱乡精神鼓舞着自己经常回乡谒祖。当再一次踏上厦门时,她的心情特别激动,感觉像回到了家,看到在座的各位感到非常亲切。

思明区侨联主席吕强向华人寻根团来访表示欢迎,希望大家多回家乡看看,了解厦门、思明的发展变化,为双方友好发展作出更大的贡献。

在温馨和谐的氛围中,双方互赠了纪念品并合影留念。随后,雅加达天后宫理事会寻根团参观了南普陀寺,并满怀憧憬与期待踏上鼓浪屿,走进鼓浪屿华侨文化展馆等地,沿路寻找自己



的故居,了解鼓浪屿华侨文化,感受华侨先贤们的爱国爱乡之情。

寻根团还参观了侨批展厅,通过一封封泛黄的侨批追寻记忆,赓续爱国深情。并前往同安银同天后宫、角美镇恒仓村、涓洲岛等地,感受中华民族优秀传统文化。

值得一提的是,本次寻根活动中,雅加达天后宫理事会

寻根团主动联系对接滨海街道侨联名誉主席陈有理,寻根团抵达厦门后,陈有理全程陪同,负责翻译,感动了所有寻根团成员。

大家表示,这次寻根之行不只是家族情感的回溯,更是对中华文化传承的一次深刻感悟,也进一步增强了思明区侨联与印尼雅加达天后宫理事会之间的友谊。(俞杰 来源:思明区侨联)

马来西亚侨胞寻亲 同安区侨联助力圆梦

“断了三代人的联系终于连接上了,这次带上我的家人一起回到故乡,让他们也见见家乡的亲人。”日前,许荣带着家人从马来西亚到厦门感谢同安区侨联座谈时说。

许荣回忆,父辈曾有两次回乡寻亲但苦寻无果,不曾想这次寻亲不仅找到了家乡许氏的亲人,也找到了祖母陈氏的亲人,完成了多年来的夙愿。

双方用闽南话聊着家常,血脉亲情的力量拉近了彼此的心。

此次寻根以同安区侨联开展的“心系桑梓”帮助海内外

乡亲寻亲寻根为侨服务为契机,通过马来西亚雪隆同安会馆会员、同安区侨联青委会海外委员许友栋牵线搭桥,在同安区侨联、区侨史会、热心人士等多方的共同努力下,几经查证后,终于确认了许荣祖根所在地——内厝镇许厝珩溪村。

同安区侨联“心系桑梓”帮助海内外乡亲寻亲寻根为侨服务活动成效显著,越来越多的人投身到这项寻亲工程当中,架起了一座座家乡与海外游子的连心桥。

(杨锦翼 来源:同安区侨联)

厦门市在华印尼学生体验茶文化

日前,厦门印联青委会邀请非遗传承人王紫天,为厦门市在华印尼学生带来了一场别开生面的茶文化体验课。

“身体放轻松,钟点方向、调整呼吸、沉肩坠肘,动作干脆利落。”在老师的指导下,学生们纷纷下场演练起盖碗沏茶。当身着印尼传统服装的厦门市在华印尼学生从新手小白,到可以用盖碗倒出一盏茶,按礼节奉茶,懂得如何品茶,并获得老师的点赞认可,学生们对中华传统文化的认同与了解又增进了一步。

课程结束后,学生们还意犹未尽,对着工作室里不同种类的茶具和茶叶向老师请教。厦门市在华印尼学生表示,在厦门读书生活同时又能体验中国多元文化与习俗,感到非常开心。

当天,厦门印联青委会还与新一届的厦门市在华印尼学生协会会员进行简短的交流座谈。印联青委会会长陈雪芬为新一届学生会主席洪世发颁发聘书,聘任他为厦门市印尼侨联青年委员会海外副会长。(陈璐)